

# 新民环球

本报国际新闻部主编 | 第 716 期 | 2021 年 3 月 18 日 星期四 本版编辑:丁珏华 编辑邮箱:xmhwb@xmwb.com.cn

砸重金办颁奖礼难掩好莱坞颓势

## 奥斯卡:美国文化和政治秀场

文 / 严敏

新冠疫情重挫美国电影业的霸业雄心:传统院线电影遭遇沉重打击,大片停牌停映,全年票房仅 20.89 亿美元,对全球总票房贡献仅 15.59%。而政治分歧之下,美国社会经历前所未有的分裂,美国电影业也愈发为政治捆绑。

第 93 届奥斯卡奖日前公布提名,但人们心知肚明,下月的奥斯卡颁奖典礼终究还是一场美国文化和政治的秀场。只是,秀场与小金人,难掩美国电影业的颓势。

### 好莱坞想“再伟大”与“民粹”殊途同归

2020 年美国电影票房跌至 40 年来最低点,并且摄制量剧降,几乎看不到现象级佳片。但为了炫耀“业绩”,美国电影艺术与科学学院不顾国内疫情持续,坚持砸重金在线下举办奥斯卡颁奖典礼,并邀请美国广播公司现场直播,甚至放宽准入资格,增加提名数量,宣称要将颁奖典礼办成“一场全球观众都想看的现场秀”。毕竟,面对来势汹汹的网飞等流媒体,坚守评价体系这一法宝,似乎是美国电影业守住自留地的最后一道堤坝。

当然,小金人“志”绝不只在守住自留地:从增设最佳外语片,到向非英语国家开放其他各奖项,近年又大量吸纳新会员,每年新会员多达八九百人,尤其是外国影人……上一届奥斯卡奖更是特意将最佳外语片奖“升格”为最佳国际影片奖,小金人的全球化雄心可见一斑。

在美国本土市场已经饱和,亟需扩展海外市场的情况下,小金人招揽外国片商和影人,无非是为了弥补好莱坞的资金、人才以及创意的匮乏,同时试图通过合作拍片打入他国市场。

上一届奥斯卡奖破天荒地把最佳影片奖授予韩国电影《寄生虫》。时任美国总统特朗普在社交媒体上质问:“这部片子好吗?为什么要把最佳影片颁给韩国电影?”在他看来,这样一个大奖应该颁给像《乱世佳人》那样的美国传统电影。

这是小金人与代表着美国民粹主义势力的特朗普的一次正面交锋。乍一看两者对立,其实殊途同归,都是要让美国电影“再次伟大”,让好莱坞主宰世界。

### “政治正确”旗号下“纠白”是昙花一现

然而,想为自身镀上“国际化”金色的小金人,实际上始终在本土面临多元化的困境。

以获奖人数比例为例,1980 年至 2015 年获奥斯卡奖的男演员中白人 84%,非裔 10%,西裔和亚裔各 3%,女演员中白人 89%,非裔



■ 韩国影片《米纳里》是今年奥斯卡热门

图 GJ



■ 《乱世佳人》引发种族歧视争议

图 GJ

9%,西裔 3%,这显然与美国人口比例不符。从少数族裔扮演的角色看,奶奶、奴隶、恶棍、野蛮人、恐怖分子等负面形象占多数。

几乎贯穿去年全年的“黑人的命也是命”运动,激起了舆论对过往美国电影的反思。美国舆论意识到,奥斯卡经典获奖电影《乱世佳人》以“奴隶主视角的叙述方式”美化南方白人庄园主,将郝思嘉在战火中遭受的痛苦浪漫化,将黑人定位为对白人温顺和忠诚。更有人爆料称,当年颁奖典礼上获最佳女配角的非裔演员麦琪丹尼尔只能独自坐在隔离席。而在前几届获奥斯卡最佳影片奖的黑人题材电影《为奴十二年》和《绿皮书》,也被质疑存在“以社会正义的名义弱化黑人抗争”和“从白人司机角度讲‘伪平权’”的问题。

然而,这样的反思能彻底改变长期以来好莱坞和小金人对少数民族的歧视吗?

由于奥斯卡获奖者“太白”招致批评,因此第 89 届奥斯卡最佳影片奖花落聚焦少数群体的《月光男孩》。当时,著名黑人导演斯派克·李希望奥斯卡奖的“纠白”不要昙花一现。然而,美国影坛的种族歧视是系

统性且根深蒂固的,上一届奥斯卡奖 4 名最佳演员是清一色的白人,其他奖项几乎也是白人当道。

在舆论压力下,今年奥斯卡或许会将两三个奖颁给少数族裔。但美国右翼媒体放出话来:“这是逆向种族歧视!”也许,明年奥斯卡又会因为反种族歧视浪潮平息而“白化”复燃。口头上追求“政治正确”,但身体终究是诚实的。

### “白-老-富”有话语权 获奖影片要“安全”

对于“政治正确”,美国电影艺术与科学学院给出的官方解释是:获奖影片必须安全而应时,鼓舞人心而不可引发争议。具体地说,就是影片的主题、故事及内涵必须符合美国的政治理念和主流思想,配合一定时期内的一定政策,传递的信息必须是被广泛认可和接受的,不得违背传统价值观。

“奥斯卡政治学”最具标杆性的体现,莫过于最佳影片奖。纵观历届奥斯卡奖,上世纪六十年代,演绎歌舞升平的《窈窕淑女》踢走了抨击军国主义的《奇爱博士》夺魁;七十年

代,叙述小人物励志夺冠的《洛基》打败了揭露美国媒体和政界黑幕的《广播电视台》和《总统班底》;八十年代,描写奥运选手拼搏的《烈火战车》挤掉了同情俄国十月革命的《赤色分子》;九十年代,讲述智商只有 75 的阿甘圆美国梦的《阿甘正传》获奖,而呈现美国黑社会丑态的《低俗小说》落选……

近届奥斯卡奖同样如此,炫耀美国“公正”的《聚焦》胜出,暴露华尔街沽空内幕的《大空头》惜败;被视为大热门的《三块广告牌》败给《水形物语》,因为这部讲述绝望的母亲因女儿惨遭奸杀却追凶无果、无奈之下在路上竖起三块广告牌与警察局对峙的故事过于激进。据此推断,今年一部描写七名嬉皮士大闹法庭的《芝加哥七君子》也不可能获最佳影片。

需要指出,尽管增加了许多少数族裔投票人,但奥斯卡 9000 多名投票人中绝大多数是白人,尤其是中老年白人,其中最穷的也是殷实的中产者。“白-老-富”是奥斯卡乃至好莱坞的建制派,他们推崇美国梦,也偏好这种讲述白手起家的成功故事的影片。这正是为什么在 1976 年最佳影片角逐中水准最差劲的《洛基》会力克多部佳片,而今年韩国影片《米纳里》获得了最佳影片、最佳导演、最佳男主角等 6 项提名,因为它讲述的是韩国移民在美国建农场圆梦的故事。

好莱坞是美国民主党大本营,大部分导演和明星倾向于民主党,但大公司高层经理和制片人倾向于共和党。2016 年以来随着美国社会分裂,极权主义(民粹主义)和自由意志主义不时博弈争夺奥斯卡最佳影片。而随着拜登政府上台,今年的奥斯卡奖预计要青睐宣扬自由意志主义的影片了。

### 相关链接

#### 新冠疫情只是最后一根稻草

2020 年也许是好莱坞有史以来最为难熬的一年。

2020 年 3 月 11 日,就在世卫组织表示新冠疫情已具备大流行特征当天,好莱坞影星汤姆·汉克斯宣布自己和妻子确诊感染新冠病毒。之后的美国电影业用“摧枯拉朽”形容绝不为过,影人染疫或离世打乱了不少影片的拍摄计划。

更糟糕的,莫过于影院因为防控疫情无法开门,大量影片档期一延再延。将目光投向线上,然而即便热门 IP《007:无暇赴死》,也难以从流媒体那里撬动巨额版权费用,只得将影片握在手中难以变现。

看起来似乎是疫情将好莱坞困住,令美国电影业交出 40 年来的最差票房成绩。但疫情仅仅只是压垮它的一根稻草,事实上随着流媒体的兴起,好莱坞的颓势早现端倪。2007 年崭露头角的网飞,仅花 3 年时间就将用户数量从 750 万增长到 2000 万,如今更是在全球拥有超过 1.58 亿用户。

甚至连传统院线影片“称霸”的金球奖、奥斯卡奖等评奖体系,也遭遇流媒体的挑战。去年网飞出品的《爱尔兰人》《婚姻故事》等热门影片获得各奖项提名 17 项,尽管最终由于传统院线影片“肥水不流外人田”,网飞仅收获最佳女配角奖,但足以证明其势头凶猛。今年的金球奖,网飞在电影类别中以 22 项提名独领风骚,并最终拿下最佳剧本、剧情类最佳男主角、音乐/喜剧类最佳女主角和最佳原创歌曲 4 个奖。在今年奥斯卡奖中,网飞更是拿下超过 30 项提名。

好莱坞占据的美国娱乐业半壁江山正被流媒体“侵占”,越来越多影片绕过大银幕放映,好莱坞巨头给流媒体“打工”的日子真的到来了。

好莱坞还需要担心另一个问题:“票房之王”易主。2020 年,中国超过美国,成为全球最大电影市场。与此同时,华纳兄弟的《神奇女侠 1984》、迪士尼的《花木兰》等影片在华票房先后扑街。“如果中国不再需要好莱坞了该怎么办?这对美国电影业来说是个坏消息。”美国有线电视新闻网写道。

本报记者 齐旭